ANALISI E COMMENTO DI UN TESTO POETICO

LAVORO PRELIMINARE

Prima di iniziare il lavoro è utile:

· leggere il testo per comprenderne l’argomento
· comprendere il significato di tutte le parole presenti (con l’aiuto di note e del dizionario)

· ricostruire l’ordine sintattico dei periodi (che normalmente è modificato per ragioni ritmiche rispetto a quello usuale)

· eseguire la parafrasi, ossia trascrivere il testo in linguaggio semplice e lineare. La parafrasi è il primo obiettivo operativo che ci si pone davanti ad una poesia, poiché attraverso di essa si raggiunge il primo livello di comprensione

1. COMPRENSIONE COMPLESSIVA

INDIVIDUAZIONE DEL TEMA E DEL MESSAGGIO

Per individuare il TEMA sono indispensabili le seguenti operazioni:

· riconoscere e interpretare le figure retoriche di significato, in particolare la metafora, la similitudine, l’analogia

· costruire il campo semantico. Si tratta di sottolineare le parole e le espressioni che hanno lo stesso significato (e che, perciò, indirizzano il lettore verso il tema del componimento). Sono le parole e le espressioni – chiave, le quali hanno un forte valore simbolico e sono spesso evidenziate da rime, assonanze, consonanze e altri artifici fonici

· individuare il messaggio che consiste nella trasmissione, da parte del poeta, della sua personale visione del mondo e della vita, delle sue esperienze ed emozioni

Individuati il tema e il messaggio, abbiamo approfondito il primo livello di analisi di un testo poetico, ossia il LIVELLO TEMATICO.

Il tema è l’idea centrale del componimento poetico: rispecchia l’esperienza umana e la propone alla riflessione del lettore.

2. ANALISI DEL TESTO

LIVELLO FONICO E RITMICO

Analizzare l’aspetto fonico equivale ad analizzare l’aspetto sonoro: rime, assonanze, consonanze e figure retoriche di suono in genere (onomatopea, allitterazione). Spesso, infatti, a suoni aspri corrispondono sensazioni di sofferenza: l’onomatopea suggerisce i suoni stessi (“Don…Don” delle campane in “Nebbia” di Pascoli); l’allitterazione, ossia la ripetizione di vocali, consonanti o sillabe all’inizio o all’interno di più parole in un verso o in versi vicini, suggerisce rapporti di significato (es. “E nella notte nera come il nulla” in “Il Tuono” di Pascoli. Rende il senso di cupa angoscia che pervade l’oscurità silenziosa sul punto di venir lacerata dal fragore improvviso del tuono).

E’ bene soffermarsi anche sugli ENJAMBEMENTS (le frasi non coincidono sintatticamente con un verso, ma proseguono nel verso successivo, annullando, così, la pausa di fine verso).

L’enjambements può suscitare effetti diversi: 

· il primo effetto è quello di dilatare il ritmo del componimento

· altro effetto è quello di porre in particolare rilievo le parole che vengono separate in modo innaturale (“perché gli occhi dell’uom cercan morendo il Sole…” in “Dei Sepolcri” di Foscolo. La parola “Sole”, rimanendo isolata, si carica di significato)

LIVELLO METRICO

L’analisi dell’aspetto metrico comporta l’esame di 

· versi

· strofe

· tipo di componimento

· tipo di rime

In questa fase va rilevato se il poeta rispetta del tutto o in parte le norme della tradizione poetica oppure se le viola, se istituisce nuove regole.

Durante l’Ottocento, ma soprattutto agli inizi del Novecento, i poeti, desiderosi di sperimentare nuove tecniche espressive, imposero un taglio netto con la tradizione, inaugurando un nuovo modo di concepire la struttura del verso. Nacque il verso libero, che assegna un’importanza fondamentale alla disposizione grafica delle parole nello spazio bianco della pagina, conferendo loro una rilevanza assolutamente specifica nel complesso del testo poetico.

LIVELLO STRUTTURALE

Riguarda il modo in cui i temi vengono disposti all’interno del testo. Si hanno vari tipi di struttura:

· struttura “lineare”: i temi si susseguono in progressione ordinata

· struttura “a elementi paralleli”: uno o più temi si ripetono, con eventuali variazioni, nel medesimo ordine

· struttura “circolare”: il tema con cui la poesia inizia ritorna nel finale, dopo una serie variata di altri temi

· struttura “a intreccio”: i diversi temi sono distribuiti nel testo in ordine sparso o con apparente disordine

LIVELLO LESSICALE

Riguarda le scelte del poeta in ordine sia all’uso linguistico generale (linguaggio colto, prezioso oppure quotidiano, dialettale, ecc. ) sia all’utilizzo di particolari parole che, in quanto ripetute più volte o perché collocate in posizione di rilievo, acquistano nel testo il valore di parole – chiave. 

Accanto alle parole – chiave è opportuno ricercare nel testo poetico anche i campi semantici, cioè quegli insiemi di parole di significato simile, spie” degli intendimenti del poeta.

LIVELLO RETORICO

Riguarda l’uso da parte del poeta delle figure retoriche. E’ soprattutto grazie a tali figure che si manifesta nella lirica quella capacità evocativa di significati nascosti, che ne costituisce gran parte del fascino.

· Come si vede nell’analisi di un testo poetico è impossibile separare la comprensione del contenuto dagli aspetti formali in quanto si tratta di un tipo di testo in cui le scelte formali sono anch’esse portatrici di significato.

Cogliere le caratteristiche formali e interpretarle per approfondire la comprensione del testo significa fare un commento del testo stesso. 

3. INTERPRETAZIONE COMPLESSIVA E APPROFONDIMENTI
Una volta conclusa la fase dell’analisi delle caratteristiche interne al testo, si procede all’analisi degli elementi extratestuali al fine di contestualizzare il testo in esame. Tali elementi sono:

· la biografia dell’autore

· la poetica dell’autore

· i rapporti con le altre opere dell’autore

· i rapporti con altre opere di autori diversi che richiamino tematiche o strutture analoghe

· i rapporti con la tradizione e con i movimenti letterari del tempo

· i rapporti con il contesto storico – culturale del tempo

COMMENTO

Esempio di schema:

	1. Introduzione   


	Nome dell’autore e della raccolta, anno e circostanze storiche di composizione, anticipazione del contenuto essenziale

	2. Contenuto

 
	Parafrasi molto sintetica del testo

	3. Analisi del testo


	Analisi del testo secondo i livelli strutturale, lessicale, metrico, fonetico, retorico. Analisi del titolo

	4. Commento


	Sintesi interpretativa del senso connotativo della poesia, valutazione del messaggio del poeta e della sua ideologia; giudizio personale motivato sull’efficacia del testo rispetto agli scopi dell’autore


